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Melchior Wańkowicz urodził się 10 stycznia 1892 w Kałużycach. pochodził z rodziny ziemiańskiej, pieczętującej się herbem Wańkowicz.
Jego rodzice zmarli, gdy był jeszcze dzieckiem. 
W 1901 roku zamieszkał w Zakopanem, gdzie rozpoczął naukę. Dwa lata później przeniósł się do Warszawy i uczęszczał do gimnazjum gen. P. Chrzanowskiego. Wtedy też zaangażował się w działalność konspiracyjną.
Po zdaniu matury przeprowadził się do Krakowa. Tam rozpoczął studia prawnicze na Uniwersytecie Jagiellońskim. Okres studiów, to również czas, kiedy Wańkowicz zainteresował się polityką. Wstąpił również do Polskiego Związku Strzeleckiego. Po wybuchu wojny został wcielony do armii rosyjskiej. 
W 1916 roku ożenił się z Zofią z Małagowskich. Tego samego roku wstąpił do Pierwszego Korpusu Polskiego, w którym walczył do końca wojny. 
W 1920 roku powrócił na studia prawnicze, który ukończył trzy lata później.
Melchior Wańkowicz po wojnie został korespondentem wojennym w „Gazecie Warszawskiej”. 
W 1919 roku w piśmie „Rząd i Wojsko” ukazał się jego pierwszy utwór, „Opowiadanie legionisty Władysława Pasika.” 
W 1924 roku założył Towarzystwo Wydawnicze „Rój”, w którego był redaktorem naczelnym. Oprócz tego publikował w „Kurierze Warszawskim”, „Wiadomościach Literackich” oraz „Kurierze Porannym”.  Pracował także w branży reklamowej, tworząc popularne hasła reklamujące, m.in. to zatytułowane „Cukier krzepi”. Kilka dekad później wymyślił inne słynne hasło – „LOTem bliżej”, reklamując polskie linie lotnicze LOT.
W 1936 roku Wańkowicz otrzymał nagrodę Srebrnego Wawrzyna Polskiej Akademii Literatury.
Po wybuchu II wojny światowej przebywał na terenie Lubelszczyzny, gdzie pisał reportaże wojenne. 
Poszukiwany przez Niemców, uciekł do Rumunii.
W 1941 roku znalazł się w Palestynie. Dwa lata później dołączył do II Korpusu Władysława Andersa, z którym, jako korespondent wojenny, uczestniczył w bitwie pod Monte Cassino.
Po wojnie zamieszkał w Londynie. Tam współpracował z „Wiadomościami” i „Dziennikiem Polskim”.
Niedługo potem, Wańkowicz rozpoczął pracę nad swoją najważniejszą książką, pt. „Bitwa o Monte Cassino, która jest uhonorowaniem żołnierzy tam walczących.
W 1949 roku pisarz wyjechał do USA. Siedem lat później otrzymał obywatelstwo. 
Po 1956 roku zaczął rozważać powrót do Polski i wznowił współpracę z prasą krajową. Publikował m.in. w „Tygodniku Powszechnym”. W 1958 powrócił na stałe.
W 1964 roku podpisał „List 34”, który był protestem wobec polityki kulturalnej PRL. Był za to przez kolejne lata prześladowany przez władze. 
Zmarł 10 września 1974 roku.

